

Los rojos llevan a cabo un ataque contra el sector del Cerro de los Angeles, siendo rechazados y cogiéndoseles importante material de guerra. Las fuerzas nacionalistas ocupan el Vértice Cumbre en las montañas de El Escorial a cuatro kilómetros de la población

PARTE OFICIAL

DEL GENERALISIMO
Radio Pontevedra.—Salamanca, 19.—Boletín de información con noticias llegadas a este Cuartel general del Generalísimo hasta las 20 horas del día de hoy:
EJERCITO DEL NORTE. QUINTA, SEXTA, SEPTIMA Y OCTAVA DIVISION Y DIVISION DE SORIA.—Sin novedades dignas de mención.
DIVISION DE MADRID.—En el frente de Madrid el enemigo llevó a cabo un ataque contra el

sector del Cerro de los Angeles, siendo rechazado con grandes pérdidas, cogiéndosele una ametralladora, numerosos fusiles, lanzaminas, un cañón sobre camión y un auto ligero cargado de bombas de mano.
EJERCITO DEL SUR.—Sin novedades dignas de mención.
(Información oficial recibida por la Estación E. A.—8—A. S., a las órdenes de la Comandancia General, instalada en el Hospital Militar.)

HABLA ESPAÑA

Discurso del Jefe del Estado, Generalísimo Franco

“Esta es nuestra ejecutoria-dice: el amor a la Patria, el heroísmo, el amor al pueblo, un sentimiento católico profundo y una fe ciega en los destinos de España”

“LA FAMILIA Y EL TALLER HAN DE SER LAS CELULAS PRINCIPALES DE LA NUEVA SOCIEDAD ESPAÑOLA”

Salamanca, 19.—(Por no haber conectado a tiempo Radio Sevilla no se pudo tomar el principio del discurso que con motivo de la inauguración de la nueva Estación de Salamanca pronunció S. E. el Jefe del Estado, Generalísimo don Francisco Franco Bahamonde.)

Para que todos quepan en su suelo y disfruten de sus bienes que la paz y colaboración de todas las clases sociales han de acrecentar y defender esas riquezas.

Los que hemos vivido en contacto con las clases trabajadoras, los que hemos dormido largos años en el santo suelo, con sus vicios y grandes virtudes, los que hemos apretado con calor su mano encallecida cuando entregaban su vida por España, sabemos y sentimos mas al pueblo que los que se acercan a él para engañarlo y explotarlo.

LA ESPAÑA CATOLICA

Esta es nuestra ejecutoria: EL AMOR A LA PATRIA, EL HEROISMO, EL AMOR AL PUEBLO, UN SENTIMIENTO CATOLICO PROFUNDO Y UNA FE CIEGA EN LOS DESTINOS DE ESPAÑA. En el orden religioso, a la persecución enconada de marxistas y comunistas a cuanto representa la existencia de una espiritualidad, de una fe o culto, oponemos nosotros el sentimiento de una España católica, con sus santos y con sus mártires, con aquel su espíritu comprensivo que hizo que en los siglos de oro de nuestra historia, cuando un catolicismo vigoroso y sentido era el alma de la reconstrucción de nuestra unidad histórica, hiciera posible que viviesen bajo la tutela del Estado español, las mezquitas y sinagogas acogidas al espíritu comprensivo de la España católica.

LA NUEVA SOCIEDAD ESPAÑOLA

Este gran movimiento nacional exige de todos fe y entusiasmo y comprende también el sacrificio de prescindir de todo cuanto pudiera separarnos. Vivamos así para construir una España para todos. Esta colaboración ha de ser desinteresada, con sacrificios, sin beneficios directos personales e inmediatos. La familia y el taller han de ser las células principales de la nueva sociedad española.

DE LAS MASAS EXPLOTADAS SURGIRAN LOS MAS ENTUSIASTAS DEFENSORES DE ESPAÑA

Nada tienen que temer los que desde un principio no están con nosotros ni aquellos que engañados se pusieron al lado de las fiordas rojas y han llegado a figurar en sus filas. Yo garantizo que serán respetadas las vidas de quienes se entreguen a nuestras tropas y que han de ser los tribunales de justicia los que depuren la responsabilidad de los que hayan hecho actos de crueldad o crímenes en la horrible y sangrienta revolución roja. Nosotros forjaremos una España para todos. De esas masas explotadas han de salir los más entusiasmados defensores de la nueva España.

LA PROPAGANDA ROJA CONTRA ESPAÑA EN EL EXTRANJERO

Paz y Justicia ofrecemos a todos los españoles, que cuanto más pronto sean aceptadas, antes co-

brará el país el ritmo progresivo que a todos anunciamos. Tenemos que prevenir a los españoles en el extranjero y a cuantos simpaticen con la España nacional, de cuanto la ofenden los rojos y los centenares de millones que se han repartido en el mundo para llevar a cabo esta empresa, aunque los robos hechos por los intermediarios no hayan permitido llegar todos los fondos a manos de los propagandistas. Diez millones de francos ha costado de la campaña de Prensa sobre el fantástico desembarco de tropas alemanas en Marruecos; campaña amparada y protegida por quienes ni obligados estaban a evitarla.

No olviden nuestros oyentes que el oro de los Bancos españoles, los tesoros de arte públicos y particulares y los sagrados tesoros reli-



EL GENERALISIMO ACLARA LAS CAUSAS POR LAS QUE SE HA RETRASADO LA TOMA DE MADRID Y EL ALCANCE DE LA INTERVENCIÓN EXTRANJERA A FAVOR DE LOS ROJOS.—ESPAÑA Y PORTUGAL, DEFENSORAS DE LA CIVILIZACIÓN OCCIDENTAL Y CRISTIANA

(Véase página 2)

giosos que acumularon los siglos en las iglesias y monasterios, han sido exportados para hacer frente a la gran campaña difamatoria contra la España nacional y católica por

“Gaceta de Tenerife. Librería y Tipografía Católica S. A.”

En cumplimiento de los acuerdos aprobados en la Junta General de Accionistas en fecha 12 de Diciembre de 1934, se convoca la recogida de acciones en el plazo improrrogable de 15 días a fin de liquidar la Sociedad Anónima. Los títulos se entregarán en el domicilio de la misma, S. Francisco núm. 7. Santa Cruz de Tenerife, 9 de Enero de 1937.

El Director-Gerente

BUQUE DE GUERRA FRANCÉS BOMBARDEADO

Paris, 19.—Ayer fué bombardeado en el Mediterráneo el destructor francés “Maille Brezi”, por un avión de nacionalidad desconocida.

El “Maille Brezi” encontrábase en la travesía entre Palma y Barcelona. El aeroplano arrojó seis bombas que no hicieron blanco.

El ministro de la Guerra dió la orden a las unidades francesas que se encuentran en aguas españolas de estar siempre prontas a responder inmediatamente a todo ataque violento dirigido contra ellas.

ACALORADOS INCIDENTES EN EL COMITÉ DE NO INTERVENCIÓN POR EL ASUNTO DEL ORO ESPAÑOL

Londres, 19.—El corresponsal diplomático del “Daily Herald” y el redactor de política exterior del “News Chronicle”, dicen que durante la sesión del subcomité de no ingerencia que se realizó ayer se produjeron incidentes al tratar de la cuestión de rescatar el oro español. Lord Plymouth había propuesto

los comunistas rusos, verdaderos dictadores hoy en la maltrecha España roja.

LA ADHESIÓN DEL PUEBLO

Como muestra de la adhesión de las clases modestas a nuestra causa podemos citar el caso de una mujer de un pueblo de la provincia de Cáceres, la cual llegó un día a mi Cuartel General llevando en un cesto el contenido en oro que guardaron reunir en el pueblo y que envuelto en pequeños papeles apareció con un nombre en cada uno. Allí estaban todos los anillos y prendas, todos los zarcillos del día de la fiesta, pequeños alfileres, medallas, la cadena de oro de la muchacha más acomodada. En el pueblo bueno y laborioso no quedó ni un solo gramo del preciado metal.

¿Qué veían en el movimiento nacional aquella gente buena y sufrida? Veían la defensa del hogar, de la familia, del pan y la liberación del terreno. Eran, sin duda, la semilla dejada en algún surco por los conquistadores que todo lo daban por la grandeza de la Patria. Lo mismo que aquellos nobles extremeños que tanto honraron a España.

LA RECONSTRUCCIÓN DE ESPAÑA EN RETAGUARDIA

Mientras en el orden militar nuestras tropas siguen triunfal su camino y en los frentes de combate gerrochan heroísmo por la causa de España, en la retaguardia se organiza la vida para el nuevo Estado. Se lleva a cabo el saneamiento de las viviendas de las clases humildes, el auxilio para dar carrera a los hijos de las clases medias y necesitadas; se crean Institutos contra la lucha antituberculosa para que no falten a los enfermos la asistencia necesaria, socorros a las familias de los combatientes pobres que mueran. Esto es parte del programa de la nueva España, del Jefe del Estado. Esto es la España que saluda al mundo honrada con el reconocimiento de aquellos países que saben de las amenazas del comunismo y salen en defensa de la civilización. La España que agradece caballerosamente la hospitalaria asistencia de otros pueblos que lloran como suyos los mártires que las fuerzas incendiarias rusas hacen sufrir a nuestras tropas. La España que con un alma en devoción íntima con su Jefe.

Españoles todos: ¡viva España! (Información oficial recibida por la Estación E. A.—8—A. S., a las órdenes de la Comandancia General, instalada en el Hospital Militar.)

que se aclarara la cuestión de competencia del subcomité y después la pertenencia del oro. Los representantes de Italia y Alemania le apoyaron mientras el embajador de los Soviets, Maiski, rechazó energicamente la propuesta.

Maiski se manifestó sorprendido de que lord Plymouth dudara de la competencia y soberanía del “Gobierno español”.

COLONIA FASCISTA

Santos, 19.—Acaba de ser inaugurada solemnemente una colonia marítima construida por el Fascio en la playa de Santos, para los hijos de los trabajadores italianos en el Brasil.

EL PACTO DE LOS CUATRO

Roma, 19.—“Stampa Internazionale”, relatando la entrevista concedida por el Duce al “Voelksicher Beobachter”, denuncia el peligro bolchevique.

Según noticias difundidas por la “Stampa Francesa”, la visita de Goering a Roma tiene por objeto hacer renacer con Mussolini el pacto de los cuatro.

DESGRACIA DE UN PERIODISTA SOVIETICO

Moscú, 19.—El órgano oficial del Gobierno soviético “Isvestia”, donde hasta ahora Buchatit firmaba como redactor-jefe, desapareció entre los nombres de los redactores responsables.

Esto y cierta inseguridad de destino intimó al colaborador de Lenin que parecía rehabilitado después del proceso de Trotski, en el cual vivió complicado.

NO SE ESTABLECERÁ EN INGLATERRA EL SERVICIO MILITAR OBLIGATORIO

Londres, 19.—En el banquete en el Club Inglés declaró el ministro de la Guerra, Duff Cooper, que no introduciría el servicio obligatorio para el ejército regular en tiempo de paz.

No necesitamos—decía—un gran ejército para la defensa de la patria, sino un pequeño ejército especializado. No puede ni debe haber servicio obligatorio.

Caso que la guerra ocurriera sería igual que la última.

En la guerra futura todo se producirá más rápido que en la última. Los tanques moveránse más velozes, así como las resoluciones de los ministros. Entonces se introducirían pronto los servicios militares con carácter obligatorio.

En tiempos normales el ejército formado por voluntarios llena todas las exigencias. El ministro dió que la continuación del reclutamiento había superado todas las esperanzas.

En el último diciembre el reclutamiento alcanzó el veinte por ciento mayor que el mismo mes del año anterior. No se adoptaron medidas especiales para aumentar las inscripciones. Al terminar negó haber amenazado con el servicio obligatorio, habiéndose limitado a decir que si el reclutamiento del ejército no mejoraba derrumbaríase el sistema.

De esto no puede inferirse el servicio obligatorio.

Por Télegrafo

INCENDIO EN UN COMERCIO DE VALLEHERMOSO (GOMERA)

Vallehermoso, 19.—En las últimas horas del domingo se produjo un incendio en el comercio de don Antonio Fernández Armas, vecino de esta localidad.

El fuego adquirió grandes proporciones, y a pesar de los trabajos que se realizaron para lograr la extinción del mismo, el inmueble quedó reducido a escombros, calculándose las pérdidas en unas 100 mil pesetas.

No ha habido que lamentar ninguna desgracia personal.—EL CORRESPONSAL.

VITABANA

LO MAS INDICADO PARA CRIAR A LOS NIÑOS ROBUSTOS Y SANOS.

La cuestión del reclutamiento de voluntarios para España

La gestión inglesa se considera fracasada.—Causa pésima impresión la contestación soviética.—El general Franco no rehusa la proposición británica, pero hace reservas substanciales

Londres, 19.—En el Foreign Office se recibió la respuesta del Gobierno del general Franco al proyecto de control elaborado por la Comisión de no intervención. Se confirma que la respuesta no rehusa directamente; pero contiene reservas substanciales.

Hace resaltar en su contestación la gran cantidad de voluntarios que están pasando desde Francia para luchar al lado de los rojos. Reconoce el buen deseo del Gobierno inglés para mantener la neutralidad.

En el Foreign Office se cree que el Comité de no intervención será invitado a elaborar un nuevo proyecto de control sobre bases completamente diferentes, esto es, el control será efectuado fuera del territorio español y sin la colaboración de ninguno de los dos bandos beligerantes.

Se considera malogrado el plan de fiscalización internacional en España en virtud de la nota completamente negativa recibida del general Franco.

“Le Journal des Debats” comenta desfavorablemente la contesta-

ción rusa a la demanda inglesa sobre los voluntarios a la contienda española. Dicho periódico lamenta la simultaneidad de la publicación de las contestaciones francesa y rusa que presentan, además, cierta identidad.

Paris y Moscú se negaron a imitar a Inglaterra. Ambos países hacen dependiente cualquier medida de resoluciones que adopten otras potencias. Coincidencia de las contestaciones ha causado desastrosa impresión. En todo caso es sumamente lamentable que el Gobierno francés desaprovechara la ocasión ofrecida por Inglaterra para rectificar su posición con respecto al Gobierno de Valencia, así como la impresión que despierta el Gobierno Blum con el actual acuerdo similar al del Gobierno soviético.

“Le Temps” encuentra poco clara la contestación rusa. La nota soviética—dice—acentúa objeciones que debilitan el asentimiento en principio.

La contestación soviética hallábase tan cargada de reservas que no facilita la urgente solución del problema de voluntarios.

Noticias oficiales facilitadas por la oficina de Prensa y Propaganda de Salamanca

Confirma la ocupación de una importante posición a 4 kilómetros de El Escorial

Radio Pontevedra.—Salamanca, 19.—Pocas novedades en las últimas 48 horas por persistir el mal tiempo en todo el frente de Madrid y por persistir el enemigo en su táctica de derroche de municiones, especialmente artilleras, sin perseguir el enemigo ningún final extensible. Bien claro se ha demostrado en el último encuentro que nuestras fuerzas, hartas de aguantar el cañoneo que se hacía en Las Rozas, realizaron una operación estratégica que nos dió como fruto ocupar gratuitamente nada menos que la posición llamada Vértice Cumbre, sobre el kilómetro 4 del Escorial, lugar desde el que se nos venía haciendo fuego y que a pesar de sus admirables condiciones defensivas fué abandonada por los rojos sin apenas oponer resistencia, huyendo a la desbandada; es decir, que aunque a juzgar por las incursiones artilleras y de carros de asalto que el enemigo venía perpetrando y que hacían presumir que realmente tenían ganas de pelear, apenas divisaron a nuestros infantes, lejos de resistir huyeron, dejando todo en nuestro poder.

Algo por el estilo ocurrió en la noche última en el frente de la Ciudad Universitaria, donde el enemigo hizo una gran preparación artillera, quedando esta heróica en un verdadero fracaso y en un descredito para su fama destructiva.

También hubo un intento de ataque, esta vez con tanques y todo, por el palacete de la Moncloa y Residencia de Estudiantes, dando ocasión a que nuestras fuerzas, saliendo de sus posiciones, atacasen a su vez haciendo mucha carne del enemigo, cuando como de costumbre nos volvió la espalda.

Fuente de esto y algún tiroteó sin importancia y de escasa intensidad, el terreno entre Villaverde, Caranchoel Bajo y El Basurero no hay nada importante que señalar, a no ser que continúa el chorreo de milicianos que se pasan a nuestro bando; y como nota curiosa y no sin interés, en las últimas pesquisas hechas en el territorio tomado al enemigo en las últimas operaciones, se cogieron gran cantidad de palas, que en lugar de tener cuchara de hierro, como es habitual, la tenían de chapa de zinc, por lo que la mayoría de ellas resultaban absolutamente inservibles, indicando esto la absoluta carencia de hierro en el campo enemigo, materia de verdadera importancia para la guerra, pues con las palas que tienen no creemos que puedan servir ni para abrir los hoyos necesarios para las sepulturas, y es sin duda por esto por lo que no se entretienen nunca en enterrar a sus muertos, labor que nos dejan confiados y que nosotros cristianamente realizamos.

Del frente de Madrid

Un redactor de “El Socialista”, de Madrid, cae prisionero de los nacionalistas

Salamanca, 19.—Durante los combates generalizados cerca del Planicio conquistaron las fuerzas nacionalistas otro tanque de procedencia soviética. La tripulación estaba compuesta por tres hombres, los cuales cayeron muertos.

En el mismo lugar, los nacionalistas se apoderaron de un automóvil, el que estaba ocupado por cuatro hombres que iban armados con ametralladoras. Entre los tripulantes se encontraba Valentín Orbán, redactor del diario marxista madrileño “El Socialista”.

Este periodista llevaba consigo interesantes documentos, entre otros una carta conteniendo severos ataques contra el jefe sindicalista Pestaña. Dentro de la carta se recomendaba no tomar medidas vista la gravedad de la situación porque “caería el triunfo en manos de Franco”.

En la carretera del Escorial a Madrid, los nacionalistas realizaron otro avance en dirección Este. Las tropas ocuparon las lomas Vértice de las Cumbres, estando distantes del punto de salida cuatro kilómetros, extensión esta que constituye el avance de hoy.

Las hordas bolcheviques se retiraron precipitadamente, dejando en poder de los nacionalistas una pieza de artillería.

En la tarde de ayer y hasta la madrugada se notó un fuerte tiroteó de ametralladora y fusilería en el sector de la Ciudad Universitaria. Los rojos intentaron atacar el Hospital Clínico, donde están las fuerzas nacionalistas, no consiguiendo los rojos ningún resultado. La artillería nacionalista estuvo

(Pasa a la página CUATRO)

Su Excelencia el Jefe del Estado ha hecho interesantísimas declaraciones al redactor del "Diario de Noticias", Armando Boaventura

"¡Una Patria! ¡Un Estado! ¡Un jefe!"... Este es el lema del movimiento libertador del Ejército español!

Una Patria; España. Un Estado: Un estado nuevo, fuerte autoritario para construir sobre los cimientos tradicionales de la Fe católica y levantar, bajo estos auspicios, el nuevo organismo cooperativo. Un Jefe: un caudillo: el generalísimo don Francisco Franco de Bahamonde. Y todos los verdaderos españoles nacionalistas, patriotas, llenos de fe en Dios y de fe en los destinos de la España inmortal, reconocen y obedecen a este lema bajo la égida de la bandera de oro y sangre, los que laboran la tierra que fecunda produce la riqueza, los que trabajan en las fábricas o en las oficinas y los que se batan, sin distinción de categorías sociales, como simples soldados, en los frentes donde está trabada la gran batalla contra el invasor moscovita.

A través de la tierra castellana, desde la frontera portuguesa, en compañía de Estanislao Ratomsky, comandante de Aviación polaca y corresponsal de la revista militar "Bellona", de Varsovia, no encuentro señales de guerra. La vida es normal. Aquí, un grupo de campesinos dedicados a sus faenas agrícolas; allí, pastores con sus rebaños; más allá, grupos de niños jugando a la salida de la escuela...

Ratomsky, que por primera vez recorre tierras de la península ibérica, viniendo de Portugal, del que me habla con gran orgullo, poniendo de relieve la figura de su Presidente —el "señor Salazar"— no oculta su admiración.

¿Cómo es posible—me decía en un francés arrastrado—la paz en estas regiones de un país en guerra feroz y sin cuartel durante cinco meses, que preocupa al mundo entero?

Es que España—expliqué—está dividida en dos campos. En este que vamos atravesando dominan los "nacionales" y el orden es absoluto. En el otro, bajo la bandera simbólica de la hoz y el martillo y al son de la "Internacional", impera la anarquía de los sin patria. La tierra, las fábricas y todas las actividades humanas se paralizan. Hay brazos levantados y puños cerrados en gesto de odio y venganza.

Para el tren. En la estación un grupo de aldeanos nos saluda con el brazo extendido, la mano abierta...

—Contraste notable, exclamó mi compañero de viaje, asomado a la ventanilla del vagón.

Y... continuamos hasta Salamanca nuestro diálogo.

Ratomsky vino a propóscito a España para "de visu" conocer y hasta vivir la guerra. Como aviador polaco, de los que en 1920 se batieron contra la invasión comunista, le interesa saber cuáles son los procesos técnico-militares de que, los rusos: disponen, su acción y fuerza de combate y hasta el material de guerra que emplean, porque Polonia, liberada por el gran mariscal Pilsusky, vecina de la U. R. S. S., le importa estar prevenida...

¿Receda la conflagración europea?... le pregunto.

—La U. R. S. S. está trabando en España su gran ofensiva contra Europa, porque prevee su derrota, procurará, en un último decisivo esfuerzo, de desencadenar la guerra europea, atrayendo a su causa la consciente e inconsciente colaboración de algunos Gobiernos del Frente Popular, sus aliados, y de aquellos que, por su actitud tergiversante y oportunista, sirven admirablemente los intereses de Moscú...

EL GRAN HOTEL DE SALAMANCA

Llegamos al fin a Salamanca, capital de la España nacionalista, donde el generalísimo Franco tiene establecido su cuartel general. En la estación, con un movimiento inusitado y entre la gente curiosa que allí acude y la entrada y salida de todos los trenes, se ven fuerzas militares. En la ciudad la luz a chorros, cafés y restaurants, repletos. Música alegre. Patrióticas alocuciones transmitidas por el radio. Bajo los arcos de la Plaza Mayor pasean muchachas alegres y par-

lanchinas al lado o del brazo de "falangistas" o "requetés". Pasan, tostados por el sol africano, con sus chilabas multicolores, casi todas imitando zabras, soldados moros—muchos de ellos aún heridos—, y envueltos en los capotes-mantas los legionarios del "Tercio" y soldados regulares.

El Gran Hotel, requisado por el Estado español para la instalación de las Legiones de Alemania e Italia, recuerda un improvisado palacio de la Sociedad de las Naciones, de las naciones amigas de España en esta guerra internacional contra la Rusia soviética... Allí están, en torno de una armadura medieval, símbolo de la Reconquista, las banderas españolas, alemana, italiana y portuguesa.

Los delegados alemanes son el mayor número, y entre ellos se destacan las figuras de los generales Faupel (encargado de Negocios) y Sander (de la Aviación militar). Hay aún otros oficiales alemanes (inefundibles por sus largos cicatrices que hienden sus rostros), y entre éstos el antiguo cónsul de Alemania en Alicante, de donde consiguió huir pasando por Lisboa con su uniforme de falangista...

PERCANCES EN TIEMPO DE GUERRA

El cuartel general del Estado español está instalado en el Palacio episcopal, enfrente de la Catedral de Salamanca. Es un edificio de tres cuerpos, construido a fines del siglo XIX. En la puerta principal centinelas (indistintamente falangistas, requetés y jóvenes de Acción Popular, antiguo partido de Gil Robles) con sus tabardos claros y, respectivamente, gorros negros con vivos verdes, boinas encarnadas o gorras de gabardina castaña. Todos militarizados.

En el atrio parajas de la Guardia civil. Por las paredes este letrero: ¡Silencio! Los oídos enemigos os escuchan! Es el "Méfiez vous, taisez-vous" de los franceses durante la gran guerra...

La primera vez que entro en el cuartel general es bajo prisión. Fue el caso que en plena calle, y durante el relevo de la guardia, un agente secreto me sorprendió haciendo un "apunte" de un centinela falangista. Esto bastó para conducir a la presencia de un oficial que, en tono brusco, me amonestó:

—El señor no sabe que está prohibido hacer cualquier dibujo o sacar fotografías sin previa autorización del Estado español? Por ser usted portugués queda en libertad, mas para otra vez el caso puede ser grave y puede acarrearle un disgusto gordo...

Y me recogió el bloque de papel. Volví después acompañado de un caracterizado falangista, (Mauricio Karl, autor de una interesante serie de volúmenes contra los enemigos de España—el socialismo, la masonería y el comunismo—particular amigo mío, al que expuse el objeto de mi viaje a Salamanca. Y de este modo soy presentado al señor Armas, abogado e ingeniero, que acompañó al general Franco desde Canarias a Marruecos y, por fin, a España cuando la explosión del movimiento.

—Ser recibido por S. E. el generalísimo?... Imposible. Esto, no obstante, yo voy a intentarlo cerca del señor Sangroniz, secretario general...

A su vez el señor Sangroniz, verdadero diplomático, antiguo colaborador del general Primo de Rivera y que me recibe con extrema cordialidad (para el que llevaba una carta de Antonio Ferro, director del S. P. N.), me dice: Su excelencia

no concede audiencias. Hace pocos días estuvieron aquí dos enviados especiales de grandes periódicos ingleses, a los que S. E. no recibió siquiera. El generalísimo está inmensamente ocupado. Nosotros mismos, los altos funcionarios del Estado, no siempre conseguimos despachar...

Mauricio Karl, con toda su autoridad de falangista de categoría, intercedió en mi favor. También el querido amigo marqués de la Vega de Anzó (el más sincero y devoto amigo de Portugal), intercede. Sangroniz sube al primer piso a conferenciar con el generalísimo. Poco después regresaba sonriente...

Estaba concedida la entrevista...

DE LA DICTADURA DEL GENERAL PRIMO DE RIVERA A LA GUERRA CIVIL

En el gabinete de los ayudantes del generalísimo (donde sobre un pequeño bloque de mármol admiro una cabeza del Santo Cristo de Limpias, de bronce), espero la hora de la audiencia. Entran y salen sin cesar oficiales generales del Ejército o de la Marina y otros oficiales que van a despedirse por haber recibido órdenes de salir para el frente en vísperas de una gran ofensiva ya en preparación y cuyos efectos se antojan decisivos...

Por fin uno de los ayudantes me dice: —Su excelencia le pide el favor de entrar.

Es un gabinete espacioso, de cuyas paredes cuelgan reposteros de damasco. Algunos cuadros al óleo y, al fondo, la mesa de trabajo del jefe del movimiento del Ejército nacional, sobre el cual una luz intenta iluminar a chorros resmas de papel y mapas militares...

El generalísimo viene a mi encuentro (vestido con la faja roja, signo de su alta situación militar). Es un hombre nuevo, joven, de poco más de cuarenta años. Una sonrisa franca, como su apellido, en la comisura de los labios, sombreados por un pequeño bigote, donde brillan ya algunos hilos de plata...

Excepcionalmente—me dice extendiéndome la mano—lo recibí. Por ser portugués y por su acción periodística en pro de la causa de España, no de ahora si no desde mucho antes de nuestro movimiento, antes de esta guerra civil que usted prevía...

Nos sentamos frente a frente. La conversación es larga.

Recuerdo la figura militar del generalísimo, su carrera brillante desde que fue alumno de la Academia Militar de Toledo a la de director de la Academia Militar de Zaragoza, su paso a comandante de la Legión extranjera. Recuerdo su actuación en Marruecos y su regreso triunfal después de lo de Alhucemas, ovacionado como héroe por la multitud, entre la cual, confundido con ella, el general Primo de Rivera, su amigo y admirador, le gritaba:

"Franco, Franquito mío, aquí estoy yo"...

Transcurren los años. Primo de Rivera salvó a España. Después la caída de la Dictadura y con ella la muerte del dictador y... la República. Sucediéndose los años tenebrosos de la infiltración marxista. España resbala entonces hacia el abismo. Un paréntesis durante los Gobiernos Lerroux-Gil Robles.

El jefe de la Ceda, al ocupar la cartera de la Guerra, llama a los generales Franco, Godea, Fanjul y otros altos valores militares y les confía la reorganización del Ejército nacional de España, sencillamente reducido, desmantelado y hasta humillado por la acción nefasta del Gobierno del bienio negro Azaña-socialista. Manos a la obra, ordena Gil Robles con el loable objeto de reintegrar en su última función patriótica a la fuerza armada, símbolo de la defensa interna y externa de la nación. Y el Ejército comienza a reorganizarse. Surge entonces la disolución del Parlamento e implícitamente la caída del Gobierno. Gil Robles abandona el ministerio de la Guerra con lágrimas en los ojos. Hay quien espera un golpe de Estado, dado por el Ejército. Pero el Ejército no estaba aún suficientemente reorganizado, fuerte, unido para garantizar el éxito de ese golpe de Estado contra el Presidente de la República Alcalá Zamora, el único y principal responsable de la crítica situación política de la España de entonces, pues él fue exclusivamente quien desde la revolución comunista de Asturias en octubre de 1934 venía inutilizando la acción de los que por medios legales, sincera y patrióticamente, juzgaban posible salvar a España dentro del régimen republicano... Fue Alcalá Zamora el que se opuso terminantemente a que fuesen debidamente castigados los criminales jefes de aquella revolución y el que conmutó las penas de muerte sentenciadas por Tribunales especiales. Entre Alcalá Zamora y algunos jefes de ese movimiento, caracterizadamente comunista, que mereció las crónicas de los enviados especiales de los periódicos soviéticos, como Ilya Ehrenbourg, existían desde hacía mucho tiempo pactos secretos, a los que no era extraña la masonería.

Uno de los hijos del entonces Presidente de la República, militante marxista, era novio de una hija de Largo Caballero (el principal jefe de la revolución)... Y fue Alcalá Zamora todavía el que destituyó al Gobierno Lerroux para confiárselo

a Portela Valladares (antiguo conde de Brias) y grado 33 de la masonería que tenía y tiene como jefe supremo al "venerable" Martínez Barrio.

Después, las elecciones del 16 de febrero y la victoria retumbante e inesperada del Frente Popular, que entregó el Poder a Azaña, implicando la destitución de Alcalá Zamora, por la voluntad expresa de los revolucionarios de Asturias...

En un aparte el Jefe del Estado español me dice:

Es lamentable que hombres de ciencia y de valor se hayan dejado arrastrar por las nefastas ideas antinacionales. Estudié profundamente el problema ruso. Reconozco la mentira del régimen soviético y lo que él representa de esclavitud para la clase trabajadora. Un día le con espanto que fué establecida en Madrid una "Liga de los amigos de Rusia", entre los cuales figuraba el doctor Gregorio Marañón (gran médico español). No le ocuté mi disgusto y le mandé el extracto de una reunión del "Komintern", en la que habían sido definidos los fines de estas Ligas o Asociaciones y que eran ni más ni menos que estos:

Las "Ligas de amigos de Rusia", instituidas o que se instituyan por todo el mundo, tendrán por objeto atraer a la causa de la propaganda soviética los más grandes valores de las letras, de las ciencias o de las artes y que era necesario establecer estas Ligas para que en la hora del triunfo marxista en los respectivos países que sus miembros fueren los primeros que sufriesen las consecuencias de su pasado burgués... Marañón ya ha comenzado a sufrir los efectos del comunismo...

LA FRAC-MASONERIA Y EL EJERCITO ESPAÑOL

Durante la conversación con el generalísimo Franco pasan como por una pantalla cinematográfica todos esos acontecimientos políticos. Aun se recuerda en un editorial-mío publicado en ese día de las elecciones en el "Diario de Noticias"—artículo en que después de definir los dos campos políticos en que España estaba dividida (comunista y nacionalista), aquél adrede preparado por el internacionalismo soviético y éste más católico que monárquico—y de preguntar cuál sería la actitud del Ejército, apuntaba a la figura del general Franco como la del único en quien España podría aún confiar y esperar, y su figura casi legendaria de héroe y de patriota que el horizonte sombrío de la España de entonces yo adivinaba, se yergue ya activa, vigilante como en las cumbres de los montes de la región "riñena", allí cuando envuelto en su "poncho" amarillento, a caballo, surgía para escrutar el horizonte del campo de operaciones en las vísperas de los grandes y decisivos combates.

—¿Por qué el Ejército no reaccionó después de las elecciones de febrero, visto su resultado?

La pregunta se le ocurre a todos. Pero la respuesta es esta:

—¿Pero qué Ejército, si el general Franco lo había dejado al comienzo de la reorganización sin, por tanto, tener en él la confianza necesaria para una tentativa de tanta monta?... Es que dentro del Ejército había (como se ha demostrado en esta guerra civil) algunos elementos sospechosos. Unos convictamente partidarios del Frente Popular, ya que su situación oficial dependía de la protección política que les habían dispensado los Gobiernos de izquierdas, especialmente el presidido por Azaña. Otros por cobardía y por compromisos secretos con la masonería.

—Si la mayor parte de los oficiales que se encuentran al lado de los marxistas son masones. Lo prueban exuberantemente por lo menos dos documentos; uno publicado en los periódicos de Madrid, bajo el título "La masonería afirma su actividad" (reproducción de un discurso de Martínez Barrio) y otros encontrados por los falangistas en Toledo en la "Gran Logia Regional del Centro de España", en el cual son exaltados como "libertadores" los "hermanos masones que se encuentran al frente de tropas o milicias ejerciendo funciones de mando", como ya el tan tristemente célebre teniente coronel Julio Mangada.

Para el generalísimo Franco la frac-masonería, con toda su red de influencias internacionales que va desde la rúa Cadet, en París a Ginebra, donde pone de pontífice a su secretario general, a Praga, donde tiene a su más alto jefe, fué la principal causante de la ruina política de España desde la caída de la Dictadura del general Primo de Rivera, la implantación de la República, la revolución de Asturias, del golpe de Estado en Barcelona, de la destitución de los Gobiernos radical-socialista, de la victoria electoral del 16 de febrero y del asesinato de Calvo Sotelo, en virtud de orden emanada de Ginebra, de la que fué portador el entonces ministro de Estado, Barcia, y de la guerra civil... y aún hoy, a través de las proposiciones de no intervención y de mediación, la influencia de la masonería se hace sentir grandemente...

Es que la frac-masonería, y especialmente la de Rusia, Francia, Checoslovaquia, Bélgica y Méjico, se ha solidarizado con los elementos comunistas "los rojos", y lo dice textualmente el siguiente documento (plancha de la termino-

logía masónica), firmado en la reunión del Gran Oriente Francés de París, en 21 de septiembre del pasado año (es decir, dos meses después de la explosión del Movimiento del Ejército salvador) y que presidió el doctor Pelouquin, asistido por los hermanos "Zaborowky y Barbier (vigilantes), Pablo Ferrin (orador), Gresset (secretario) y Riehart (tesorero), documento enviado a la masonería española:

"Al comenzar sus trabajos la asamblea de 1936, dolorosamente emocionada por la lucha atroz que ensangrienta un país cuya democracia había dado numerosas pruebas de afecto a la nuestra, se dirige a los frac-masones españoles con la expresión de su más viva simpatía, saluda la memoria de los que murieron por su ideal, se asocia de corazón a todos los hombres que con peligro de su vida defienden el más fecundo de los principios, la libertad, y su esperanza y su deseo de la paz universal".

A su vez, el "Día Gráfico", de Barcelona, administrado y dirigido por los "trabajadores constituidos en régimen corporativo", escribía en su número de 16 de octubre:

"Y masones son por fin los que en el extranjero luchan por la rectificación de la desastrosa política de neutralidad en su sentido único".

POR QUE MADRID AUN NO FUE CONQUISTADO

Hablamos de las operaciones militares. El generalísimo Franco acude rápidamente, y responde:

Ya sé que esta demora preocupa a los pueblos amigos nuestros; ghay por ventura quien se muestre receloso de que la victoria no nos pertenezca, que la victoria se nos escape de las manos?... La conquista de Madrid es una pesadilla. Se pretendía, y así se esperaba, por muchos un golpe de audacia por mi parte; pero esta demora, esta tardanza se justifica plenamente en el aspecto militar... Estamos en guerra civil: por nuestro lado es desde el primer momento una guerra militar, dentro y sujeta a planes estratégicos concienzudamente estudiados y elaborados por nuestro Estado Mayor. Alcanzamos sucesivas y resonantes victorias, y al mundo que nos mira atentamente acompañando "pasi a pasu" nuestros movimientos tácticos y estratégicos, no comprende por qué estamos hace dos meses a las puertas de Madrid ocupando hasta una parte de la capital y... no la conquistamos todavía. La razón es simplemente esta: Madrid es una ciudad completamente abierta, y militarmente su defensa se hace fuera de ella—en las líneas llamadas de defensa—. El enemigo había de hecho constituido esa defensa ocupando posiciones más allá de Madrid, que se extendían desde Oropesa, Calera, Peraleda de la Mata a Talavera de la Reina. El Ejército español consiguió rápida, fulminantemente, ocupar esas posiciones, llegando a las proximidades de Madrid. Militarmente, por tanto, Madrid estaba en nuestro poder, porque Madrid no debería ofrecer, bajo el punto de vista estrictamente militar, ninguna resistencia, sabiendo como es una ciudad abierta.

EL SIGNIFICADO POLITICO DE LA TOMA DE TOLEDO Y LA SITUACION DE LA CAPITAL

Y añadió: —Pero nosotros cometimos un error militar, y cometimos de propósito. Fué la toma de Toledo la que nos obligó a desviar nuestras fuerzas colocadas en el frente de Madrid. El caso de Toledo, sin embargo, era para nosotros, nacionalistas españoles, un "caso político" que era menester resolver. Los "rojos" habían hecho de Toledo su reducto invencible; dentro de la Ciudad Imperial resistían

durante tres largos e interminables meses, los sitiados del Alcázar.

Si no hubiéramos ido a libertarlos, hubieran sucumbido forzosamente a manos de los "rojos" y con ellos... la ruina completa de la vieja e histórica ciudad, símbolo de la unidad de Castilla... Era una cuestión de 24 horas, ya que los "rojos" estaban en la firme disposición de destruirla, mostrando así al mundo desde Ginebra, donde se encontraba del Vayo, la superioridad de su fuerza... Fué esa la razón principal porque aún con grave riesgo militar nos desvíamos de las posiciones ocupadas que nos permitían entonces apoderarnos de Madrid para ir en socorro de Toledo, y el efecto, como es sabido, fué formidable, no sólo nacionalmente, sino internacionalmente... Después... tuvimos que luchar nuevamente para recuperar las antiguas posiciones dentro de las líneas de defensa de Madrid... Entré a la toma de Toledo y nuestra aproximación a la capital ha transcurrido un mes, tiempo suficiente para que Madrid prepare su resistencia a costa de grandes esfuerzos de hombres y material recibidos de Levante. El gobierno marxista instalado en Valencia consigue esta resistencia... Afluyen a Madrid muchísimos extranjeros por millares, rusos, franceses, alemanes, italianos, belgas, checoslovacos, escandinavos y grandes "stocks" de material de guerra.

La lucha tomó entonces otro aspecto distinto. De nuestro lado era aún como siempre la guerra militar. De lado de los "rojos" pasó a ser la revolución armada y dirigida por los agentes soviéticos (pues tos al margen de los raros oficiales españoles que aún se hallaban allí, como Miaja y Pozas) dentro de una ciudad abierta, donde cada casa es una trinchera; y siendo así como es, sólo podríamos conquistar Madrid aniquilándola por el bombardeo de nuestra artillería y de nuestra aviación, lo que nos sería relativamente fácil, dada la superioridad manifiesta de nuestro material de guerra y de nuestros técnicos.

—¿Por qué entonces no lo hicierón?...

El generalísimo Franco confiesa: Bien se está viendo... Desde el primer día del movimiento nuestro objetivo fué llegar a Madrid, la capital de España. No me interesaba ni interesa, como españoles conquistamos una ciudad destruida, en ruinas. La queremos sin ellas en cuanto sea posible, como ella era, si puede ser... por eso la demora que se arrastra y en torno de la cual se ha hecho justificados comentarios de carácter político y de carácter militar.

—¿A pesar de todo... la verdad?... Es esta solamente: —Madrid será conquistada por nosotros, y la conquistaremos entera, sin necesidad de destruirla...

Y añade visiblemente consternado: Bien basta su ruina moral cerca de un millón de buenos españoles sacrificados a largos meses a los desmanes, asaltos y crímenes atroces de las hordas marxistas. No hay una casa donde se encuentre algún valor: todos los bancos fueron saqueados, incluso robados los cofres fuertes de los particulares en los que guardaban sus joyas o sus bienes... Del Museo del Prado... nada queda, por lo menos de lo que dentro representaba algún valor artístico... El luto y la miseria invade todos los hogares. En fin, un cuadro horrible que me ha conmovido al verme descrito por aquellos que milagrosamente han conseguido huir de Madrid...

EL PAPEL DE LA U. R. S. S. EN LA RESISTENCIA DE MADRID.—SENSACIONALES REVELACIONES ACERCA DEL MATERIAL SOVIETICO

—¿Y son muchos revolucionarios atrincherados en la capital?

LUIS FERNANDEZ GONZALEZ
MEDICO
ENFERMEDADES DE LA MUJER Y PARTOS.
Consulta diaria de 9 a 12
CASTILLO, 70
TELEFONO 1370

Clínica de Urgencia Nocturna
Castillo, 62.
Teléfono, 887

COMPANIA TRASMEDITERRANEA
RELACION DE LA SALIDA DE BUQUES DE ESTE PUERTO DURANTE LA PRESENTE SEMANA

Miércoles 20, a las 22, vapor LEON Y CASTILLA, para Santa Cruz de la Palma, Valverde y San Sebastián.
Miércoles 20, a las 24, vapor GOMERA, para Las Palmas.
Jueves 21, a las 24, vapor GOMERA, para Las Palmas.
Viernes 22, a las 24, vapor FUERTEVENTURA, para Las Palmas.
Sábado 23, a las 22, vapor LA PALMA, para Santa Cruz de la Palma, San Sebastián y Valverde.
Sábado 23, a las 24, vapor LEON Y CASTILLO, para Las Palmas, Gran Tarajal, Puerto Cabras y Arrecife.
Domingo 24, a las 24, vapor GOMERA, para Las Palmas.

P. O. COMPANIA TRASMEDITERRANEA

¡El sustitutivo del café que el mundo buscaba!

MUSORO

OBTENIDO DEL PLATANO MADURO PURO, CON PATENTE Y MARCA DEPOSITADA. HACE EXQUISITO EL SABOR DE LA LECHE, AUMENTA SU RIQUEZA ALIMENTICIA Y LA HACE TOTALMENTE DIGESTIBLE.—RINDE MAS QUE EL CAFE Y CUESTA LA MITAD.—BASTA UNA CUCHARADA PEQUENA PARA OBTENER UNA TAZA.

EL CONSUMO DE MUSORO FAVORECE LA AGRICULTURA Y LA INDUSTRIA CANARIAS Y EVITA LA EXPORTACION DE DINERO.

TOMADO CON LECHE SUPERA AL MEJOR CAFE.—PRUEBELO. DE VENTA: BOMBONERIA NIVARIA.—VALENTIN SANZ, NUM. 5.

"Palace Hotel"
PLAZA DE LA IGLESIA. NUMERO 14.
SANTA CRUZ DE TENERIFE

AVISO

Se pone en conocimiento del público en general, que a partir del próximo día 1.º de enero, regirán precios económicos para hospedaje, sobre todo para estables y familias.

Igualmente se pone en conocimiento que, a partir de la misma fecha, se servirán almuerzos y cenas, compuestos de seis platos, al precio de pesetas 2'50.

¡Si usted quiere comer bien, visite el Restaurant del PALACE HOTEL!

¡No olvidarse! Plaza de la Iglesia, número 14. Santa Cruz de Tenerife.

—Llegan a ser unos cien mil, la mayor parte extranjeros...
 —¿Rusos sobre todo?... y viene esta confesión sensacional...
 —Sí, la U. R. S. S. es la que ha fomentado y alimentado esta guerra, patrocinándola en su propio interés político internacional, y al fin y al cabo ha de comprobarse que ella ha sido la que se ha desprendido de menos número de hombres, menos material de guerra y menos dinero...
 —¿Y cómo es esto?
 —Pues porque la mayor parte de los extranjeros reclutados por la U. R. S. S. en nombre del "Frente Popular" y a su costa, son "voluntarios" franceses, belgas, checoslovacos, alemanes e italianos antifascistas fugados de sus respectivos países.
 —¿Voluntarios?...
 —No, contratados mediante grandes sumas como "carne de cañón". Los contratos son hechos en Francia, principalmente en Burdeos y Marsella y en la frontera franco-catalana.
 —¿Y dice V. E. que esos voluntarios (valga el término) son contratados para "carne de cañón"?...
 —Es que así lo dicen eufemísticamente varios documentos en nuestro poder. Aún recientemente, pocos días hace cuando dimos aquel fulminante ataque a Boadilla del Monte, fueron encontrados los despojos dejados por el enemigo, en los bolsillos de los uniformes de los cadáveres, cartas destinadas a Francia en las que se hacían ásperas censuras "a aquellos que les habían engañado enviándoles a una lucha cruel y sangrienta para el frente de la cual eran arrastrados bajo terribles amenazas sacrificando sin honor y sin gloria la vida... Todas esas cartas eran de franceses y las destinaban a sus familias residentes en Francia...
 —¿Por lo que respecta al material?...
 —El mejor porcentaje es el de material ruso; casi todo es francés, belga, checoslovaco...
 —¿Y los célebres tanks y aviones rusos?...
 —En muchos de ellos los motores son de tipo inglés o fabricados en Rusia por técnicos ingleses... La mayor parte de los aviones son franceses del propio ejército francés, modelos aún no usados en Francia, exportados con el consentimiento del ministro del aire o sea Pierre Cot...
 —¿Pero cómo se ha hablado con tanta insistencia del material ruso?
 —Es cierto... La verdad es que

mucho de ese material deja mucho que desear. Es más lo que parece y mucho que ha caído en nuestro poder no tiene más que aspecto y volumen... Por dentro no acredita a la industria soviética. Por otra parte, como le digo, no son enteramente rusos, pues los motores son de origen extranjero...
 —¿Dicen que los rusos poseen muy buenas ametralladoras?...
 —Ese es el mejor material de que disponen y eso mismo no es ruso.
 Y me cuenta a continuación: A costa del dinero del Banco de España criminalmente transportado al extranjero por valor de muchos millones; depósitos hechos sobre todo en el Banco de Francia y sus agencias, se han comenzado a realizar negocios fraudulentos de armamento. Hace unos días apresamos en el Mediterráneo un barco con destino a Valencia con un cargamento de material de guerra que se decía de origen soviético. Ese material fué conducido por nosotros a Sevilla a la fábrica de armas y pudimos verificar que todo ello era "chatarra" material viejo e inútil, y allí está, para nada sirve...

LA VISITA DE LOS DIPUTADOS FRANCESES E INGLESES A LA ESPAÑA NACIONALISTA

La charla que se va alargando, cambia de rumbo. El generalísimo Franco me habla de la reciente visita de los diputados conservadores ingleses y de un grupo de diputados de las derechas francesas que recorrieron la España nacionalista.
 —Estuvieron aquí conmigo, les recibí, y unos y otros se mostraban agradabilmente sorprendidos por el orden que se observa en todo el territorio nacional donde se yergue la bandera roja y gualda. Tuvo gran importancia para nuestra causa esta visita. Como usted sabe, un grupo de diputados laboristas estuvieron en Madrid donde los rojos les dijeron "sapos y culebras" de nosotros los nacionalistas, hasta el punto de que les convencieron de los que luchaban en nuestros frentes gran todos ellos extranjeros (alemanes, italianos y portugueses) y que en dichos frentes imperaba el mayor desorden y la más absoluta falta de ardor y fe combativa. Los diputados conservadores de la Gran Bretaña que nos visitaron, estuvieron en nuestros frentes de Madrid y observaron precisamente lo contrario y lo registraron con significativas palabras de aprecio. A su vez los franceses tuvieron ocasión de comprobar y confirmar la opinión de sus colegas ingleses y como latinos que son, fueron más elocuentes; las escuché con placer. Ahora podrán decir en Francia, en ese país cuyo Frente Popular ha sido y es el principal fomentador de esta guerra civil, lo que es y representa la causa del Ejército Nacional de España.
 Algunos de ellos—como Henri de Kerilis—no me ocultaron la profunda pena que sentían por la acción desventurada por el actual Gobierno francés en pro de la causa marxista de los que aún resisten en Madrid.
 —En cuanto a los extranjeros, principalmente alemanes e italianos que se encuentran en el territorio nacional?... disparo
 —Ni los ingleses ni los franceses se referían a ellos. De sobre sabe usted que estos extranjeros no están en nuestros frentes de batalla.
 —Pero prosiga.—A los diputados franceses no se les habrá pasado desapercibido al número de extranjeros, especialmente alemanes,

que están en la España nacionalista, y esto, por muy de las derechas que sean esos franceses, habrá herido su susceptibilidad patriótica o su clásico "chauvinismo", porque todos ellos consideraban a la Alemania de Hitler como un enemigo peligroso que a todo trance prepara la guerra contra Francia...

LOS EXTRANJEROS QUE COLABORAN CON EL MOVIMIENTO LIBERTADOR DE ESPAÑA

El generalísimo no responde concretamente; sonríe, y ladeando la cuestión, me dice:
 —Tal vez usted tenga razón; pero esos casos dicen propiamente, respecto de Francia y de los franceses, cómo debe importarse la solución de su grave problema político interno. Por lo que se refiere a España, los extranjeros que en ella se encuentran, cualesquiera que sean y donde sean, están a nuestro lado voluntariamente. No solicitamos su colaboración ni su auxilio y ni todos los que se ofrecieron, en número de muchos miles, fueron aceptados por nosotros. Es lo que ocurrió con los irlandeses; la católica Irlanda nos manifestó su deseo de enviar diez mil hombres, y los rehusamos, estando solamente entre nosotros como "voluntarios"—repite—apenas unos tres mil.
 —¿V. E. insiste en llamarlos voluntarios?...
 Lo son de hecho voluntarios, porque se ofrecieron voluntariamente; no hay entre nosotros gente contratada y pagada para servir de "carne de cañón"; en los frentes, ocupando las primeras líneas de fuego, hay solamente españoles, patriotas llenos de fe en Dios y en los destinos de España, soldados de la misma causa, como esos valerosos falangistas, requetés y jóvenes de Acción Popular, todos obedeciendo al mando único de los jefes militares del Ejército Nacional, e insisto en llamarlos voluntarios a los otros, a los extranjeros, en flagrante contraste con los que están en Madrid y en Cataluña al servicio de Moscú, contratados y pagados con el oro robado en el Banco de España.

EL CARACTER INTERNACIONAL DE LA GUERRA CIVIL EN ESPAÑA

Mas la presencia de esos extranjeros—por otra parte justificada plenamente—imprime a esta guerra un carácter internacional...
 —Ese carácter internacional no fué dado por nosotros los nacionalistas, fué sólo por los gobiernos de Madrid y Barcelona, ya que atrajeron a su casa a costa de muchos millones de pesetas aliados de todas las nacionalidades. Nadie ignora que la U. R. S. S., que desde la primera hora de la victoria del Frente Popular preparó esta guerra y la desencadenó adueñándose del mando único, conflujo por expresa deliberación de Moscú al siniestro Rosenberg, embajador de los Soviets en Madrid, y la Rusia, teniendo a su disposición el oro español, puede así instalarse en España con la colaboración de aquellos países, como Francia, que la han prestado solícito concurso... la guerra civil degeneró, por tanto, en guerra internacional, y España pasó a ser en Europa el campo de batalla de los pueblos nacionalistas contra el internacionalismo disolvente de la U. R. S. S.
 —De ahí el aspecto internacional de esta guerra.

Evidentemente; pero la culpa no nos pertenece, si del lado de Madrid hubiese solamente españoles, la guerra estaría terminada hace mucho tiempo, pero contra nosotros nacionalistas, como quedamos apuntado y es notorio, no son españoles los que se baten por la defensa de sus ideales políticos los españoles son en su mayor número. El grueso de la columna caracterizada internacional, y por este nombre conocida, está constituido por extranjeros, y como la guerra es contra el comunismo, que de algún modo se preparaba para sentar sus reales en Occidente, y poder más fácilmente apoderarse de Europa, no es de admirar que a nuestro lado cooperen a su propia defensa todos aquellos que están empeñados en la lucha antibolchevista.

PORTUGAL Y ESPAÑA EN LA DEFENSA DE LA CIVILIZACIÓN CRISTIANA DE OCCIDENTE

El generalísimo prosigue:—Es el caso de Portugal, país vecino y amigo, para con el cual España ha contraído una deuda de gratitud inmensa, por la espontánea y leal solidaridad que nos ha prestado, solidaridad tanto más de agradecer y debe registrarse, ya que Portugal es un país pequeño que no posee industrias de guerra, y que por tanto no puede darnos otro auxilio que sea el apoyo moral.
 Es que esta guerra significa la defensa de la civilización cristiana de Occidente, y Portugal es un digno representante de esa civilización por su pasado histórico y por su presente, en que se afirma al mundo entero como un pueblo de vanguardia, gracias a la revolución nacional de su glorioso Ejército, que le permitió la constitución de un Estado nuevo, fuerte, cuyo jefe es hoy uno de los mayores estadistas de su tiempo (Oliveira Salazar).

EL EJERCITO ESPAÑOL, ANTE LA NO INTERVENCIÓN Y LA MEDIACIÓN

Hablamos aún—una palabra tira de otra—de los problemas de la no

intervención y de la mediación. El generalísimo Franco me dice:
 —La no intervención propuesta por el Gobierno francés es una mentira; nadie de buena fe lo ignora, puesto que es mundialmente conocida la actitud del Gobierno Blum ante los marxistas de Madrid y de Cataluña, como también está suficientemente probado el entendimiento entre las masonerías francesa y española; por lo demás, también en el caso de la no mediación, se trata de una maniobra masónica que interesa a aquellos países de Europa que les interesa guardar sus viejas fórmulas de democracia y liberalismo, oponiéndolas a los regímenes francamente corporativos de los existentes hoy en Italia, Alemania y Portugal.

Por nuestra parte, no aceptamos mediación negándonos terminantemente a parlamentar o a establecer acuerdos con aquellos cuya acción internacionalista tiende a la ruina de España. Vivimos la guerra tal cual ella se trabó con nuestra fe ardiente de patriotas, sin un desánimo, sin una tergiversación. Queremos a España, una e indivisible, bajo la égida de un Estado nuevo, fuerte, que haga justicia de tal forma, que en ningún hogar español deje de haber luz y de que ningún obrero carezca de pan. Luchamos por una España digna de su historia y cuanto más cristiana sea España, más española será y más la respetarán los otros pueblos.

Me despidió del generalísimo Franco, vivamente impresionado por su figura de militar y de político. Un verdadero jefe, un caudillo simple, modesto y bueno, en cuya alma vibra la llama de la fe en Dios. Un soldado y un místico verdaderamente y conscientemente cristiano, que trabaja y lucha por el engrandecimiento de su Patria al servicio de la cual ha puesto su espada de héroe y su corazón magnánimo de patriota y de católico practicante.

Cuando salgo me encuentro con aquel teniente que horas antes me amonestó a comparecer ante el detenido. Le sorprendió mi larga conversación con el jefe del Estado español y... casi se perfiló delante de mí al pasar... me dieron ganas de mostrarle mi pequeño álbum de dibujos.

En la calle me encuentro con el marqués de Villabrágima, hijo de Romanones, que regresa del frente de Madrid como soldado... Me habla de la muerte de su hermano mayor asesinado en la capital y de otras víctimas del terror rojo... Nombres bien conocidos son recordados.

Salamanca oscureció el todo; son las veintidós horas, marcho en dirección del hotel entre tinieblas; silencio profundo.

Siento la guerra en todos sus horrores, hay lucha en casi todos los hogares, y de la vasta planicie castellana me parece oír en un murmullo doliente la voz del viejo cancionero español:

¡Muertos! no son los que en la dulzura descansan en la tumba fría;
 ¡Muertos! son los que tienen muerte y viven todavía...

ARMANDO BOAVENTURA

(Del "Diario de Noticias" de Lisboa, del día 30 de diciembre de 1936)

Gobierno civil

DECRETO NUM. 103
 Creado el Gobierno General del Estado Español, se organizó el mismo con arreglo a una plantilla reducidísima, que de momento permitía atender a las necesidades más urgentes, pero teniendo en cuenta los amplísimos servicios que dicho Organismo realiza actualmente, agravados por las difíciles circunstancias por que atraviesa España, y considerando indispensable dotar aquellos del modo más perfecto, con el gasto más reducido, se hace preciso ir encuadrando en él a aquellos funcionarios que procediendo del antiguo Ministerio de la Gobernación, y Sección de Beneficencia, sean aptos para el desempeño de tales cometidos y se encuentren dentro de la zona liberada por haberles sorprendido el movimiento, con causa justificada, fuera de su residencia; a este efecto he dispuesto:

Primero. Que por todos los gobernadores civiles se anuncie en el "Boletín Oficial" de su provincia respectiva, periódicos locales, y por cuantos medios estén a su alcance una requisitoria para que en el plazo de cinco días puedan ofrecer sus servicios todos los funcionarios que, perteneciendo al antiguo Ministerio de la Gobernación y Sección de Beneficencia, se encuentren actualmente, con causa justificada, fuera de sus destinos de plantilla, siempre que demuestren haber hecho la presentación en la forma ordenada en el decreto 101 de 8 de septiembre próximo pasado.

Segundo. Las personas a quienes se requiera por esta disposición tendrán la ineludible obligación de presentarse en el Gobierno civil de la provincia en que actualmente tienen su residencia, indicando su filiación tanto personal como profesional, el organismo donde actualmente desempeñan sus funciones y dejando asimismo nota de su domicilio por si sus servicios fueran aceptados.

Tercero. Los gobernadores civiles, una vez terminado el plazo referido, remitirán sin demora a este Gobierno General la relación de los funcionarios presentados en cumplimiento de esta disposición, con los informes que sobre cada uno de

Crónica de sociedad

VIAJES
 Han hecho viaje a la Península los tenientes de Intendencia don Antonio Millán Rodríguez y don Francisco Naranjo Hermosilla.
 —Marchó a Las Palmas el coronel auditor de Guerra, don José Sansó Henríquez.
 —También ha hecho viaje a Las Palmas el teniente auditor don Angel Dolla Manera.
 —Regresó de Las Palmas don Francisco Guerrero Cazorla.
 —Próximamente hará viaje a la Península, el oficial de Telégrafos don Francisco Lázaro Hernández, que ha sido destinado a prestar sus servicios en Córdoba.
 —De Santa Cruz de la Palma llegaron don José Vidal Torres, don Adrián González Martín y don Armando Gracia.
 —Llegaron de la isla del Hierro, don Valentín Pérez, don Cándido Acosta, don Victoriano León y don Antonio Bueno.
 —En unión de su hija regresó de la isla de la Gomera, doña Candelaria Carballo.

NECROLOGIAS
 En esta capital ha fallecido don Sebastián Alamo Mendoza, persona muy apreciada por sus dotes de laboriosidad.
 Reciban sus familiares nuestro más sentido pésame.
 —También ha fallecido en esta población la señora doña Carmen Gómez Matilla, a cuyos familiares les testimoniamos la expresión de nuestra condolencia.

MUERTO POR DIOS Y POR LA PATRIA

Según noticias recibidas en esta capital, ha fallecido en el Hospital de Griñón, el voluntario nacionalista Vicente Barasoain Odésiz, que intervino en la reconquista de Irún.
 El heroico voluntario pertenece a una distinguida familia de Pamplona, donde su muerte ha sido sentidísima.
 Enviamos a sus familiares, y en particular a su hermano don José Antonio, catedrático de Física de la Facultad de Ciencias de la Universidad de La Laguna, la sincera expresión de nuestra condolencia.

Sección religiosa

SANTORAL
 Santos de hoy.—Fabián, pp.; Sebastián, Neófito, Mauro, ob.; Eutimio, ob.
IGLESIA DE NUESTRA SEÑORA DE LA CONCEPCION
 Jueves 21.—Misa rezada a las seis y media.
 Misa rezada a las siete y media, por doña J. E. Palazón, que en paz

descansen.
 Misa rezada a las ocho.
 Misa cantada en acción de gracias, encargo de doña Mercedes Martorano.
IGLESIA DE SAN FRANCISCO
 Jueves 21.—A las ocho, Misa cantada en el Carmen, por el alma de don Fernando Armay González, que en paz descansan.
 A las ocho y media Misa rezada.

Comunidad de Exploración y Aprovechamiento de Aguas "Tacoronte"

Los puedan adquirir, para la resolución que sea procedente.
 Valladolid, 2 de enero de 1937.
 El gobernador general, Luis Valcés

Por la presente se convoca a todos los señores comuneros para la Junta general ordinaria que ha de tener efecto el domingo 31 del mes en curso, a las nueve y media de la mañana, en el local social del CIRCULO MINERVA, sito enfrente del Hotel Rosa, advirtiéndoles que, transcurrida que sea una hora de la señalada para aquella, se verificará la Junta con el número de comuneros que concurre, con arreglo al siguiente

BOLETIN OFICIAL DEL ESTADO

Una de las armas de más eficacia puesta en juego por los enemigos de la Patria ha sido la difusión de la literatura pornográfica y disolvente. La inteligencia de las masas fueron el medio propicio donde se desarrolló el cultivo de las ideas revolucionarias y la triste experiencia de este momento histórico demuestra el éxito del procedimiento elegido por los enemigos de la Religión, de la civilización, de la familia y de todos los conceptos en que la sociedad descansa.

ORDEN DEL DIA
 1.—Lectura y aprobación, si procede, del acta anterior.
 2.—Presentación de cuentas y nombramiento de una Comisión revisora de las mismas.
 3.—Gestión de la directiva durante el ejercicio de 1936.
 4.—Elección de la nueva Junta directiva para el ejercicio de 1937.
 5.—Manifestaciones de los señores comuneros.
NOTA IMPORTANTE.—Se recuerda a los señores comuneros el artículo número 7 del Reglamento donde no autoriza la participación en las deliberaciones y votaciones a los comuneros que no tengan sus pagos de cuotas al corriente. Esta Junta ha sido debidamente autorizada por la primera autoridad civil.

La enorme gravedad del daño impone un remedio pronto y radical. Se ha vertido mucha sangre y es ya inaplazable la adopción de aquellas medidas represivas y de prevención que aseguren la estabilidad de un nuevo orden jurídico y social y que impida, además, la repetición de la tragedia.

Tacoronte, 19 de enero de 1937.—El secretario, Juan Farfán Reyes.—Visto bueno, el presidente, Bernar-Visto Diengenbrock.

Artículo primero. Se declara ilícitos la producción, el comercio y la circulación de libros, periódicos, folletos y toda clase de impresos y grabados pornográficos o de literatura socialista, comunista, libertaria y, en general, disolventes.

SE VENDE la finca Cercado de la Cruz o el Polvorin, situada en Tacoronte, jurisdicción de La Laguna.
 Darán razón: Domínguez Alfonso (Noria), 43, Santa Cruz de Tenerife.

Artículo tercero. Los dueños de establecimientos dedicados a la edición, venta, suscripción o préstamo de los periódicos, libros o impresos de todas clases a que se refiere el artículo precedente, vienen obligados a entregarlos a la autoridad civil en el improrrogable término de cuarenta y ocho horas, a partir de la publicación de esta Orden. Dicha autoridad deberá ponerlo en conocimiento de la militar en el más breve plazo posible.

A los cobradores de casas
 Ofrece su dueño sin intervención de corredor, la venta de varias casas nuevas en esta capital, con la titulación legalizada, dando facilidades de pago, si se desea. Informes, don Pedro Martín Dorta, almacén de calzados "La Bandera Blanca", calle del Castillo.

Artículo cuarto. La infracción de las disposiciones de esta Orden, sin perjuicio de otras sanciones a que hubiere lugar conforme a la legislación Penal y a los Decretos ya publicados, será castigada con multa hasta 5.000 pesetas.

Sociedad Cooperativa de Aguas "El Milagro"
CONVOCATORIA
 Se convoca a Junta general ordinaria a los señores que componen esta sociedad, que tendrá lugar el día 24 (domingo) del corriente, a las dos de la tarde, en los salones de costumbre, para tratar los siguientes asuntos.

Bungos, 23 de diciembre de 1936.—Fidel Dávila.

ORDEN DEL DIA
 1.—Lectura del acta de la sesión anterior y su aprobación, si procede.
 2.—Dar a conocer los trabajos realizados, según acuerdo tomado en la última reunión de la Junta.
 3.—Presentación de cuentas del ejercicio actual.
 4.—Nombramiento de nueva Junta Directiva.
 5.—Ver la forma de saldar la cuenta atrasada con el contratista.
 6.—Ruegos y preguntas de los señores socios.

Excemos señores presidente de la Comisión de Cultura y Enseñanza y gobernador general.
 El gobernador civil, Julio Fuentes Serrano.

VITABANA INDICADISIMO PARA EL EMBARAZO

Artículo quinto. La infracción de las disposiciones de esta Orden, sin perjuicio de otras sanciones a que hubiere lugar conforme a la legislación Penal y a los Decretos ya publicados, será castigada con multa hasta 5.000 pesetas.

Bungos, 23 de diciembre de 1936.—Fidel Dávila.

Arona, 10 de enero de 1936.—El presidente, Silviano García Moreno.

Los vapores ALMEDA STAR, AVILA STAR y ANDALUCIA STAR, de 15.000 toneladas, mantienen un servicio regular entre Tenerife y Europa y América del Sur. Estos buques lujosos permiten hacer un viaje rápido con comodidad suntuosa. Jamás llevan emigrantes, transportándose ÚNICAMENTE pasajeros de PRIMERA CLASE.

PROXIMAS SALIDAS PARA LONDRES

22 Enero.—AVILA STAR (P), Madeira, Lisboa, Boulogne y Londres.
 23 Enero.—AVELONA STAR (C), Londres directo.
 11 Febrero.—SULTAN STAR (C), Londres directo.
 18 Febrero.—RODNEY STAR (C), Londres directo.
 26 Febrero.—ANDALUCIA STAR (P), Madeira, Lisboa, Boulogne y Londres.

PROXIMAS SALIDAS PARA AMERICA DEL SUR

15 Enero.—ANDALUCIA STAR (P), Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.
 22 Enero.—AFRIC STAR (C), Río Janeiro, Santos y Buenos Aires.
 29 Enero.—NORMAN STAR (C), Río Janeiro, Santos y Buenos Aires.
 5 Febrero.—ALMEDA STAR.—(P), Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.
 19 Febrero.—AVILA STAR (P), Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.
 26 Febrero.—STUART STAR (C), Río Janeiro, Santos y Buenos Aires.

"P" indica vapor de pasaje. "C" indica vapor de carga.
 (Las fechas que se citan están sujetas a alteración, sin previo aviso).
 Para informes, HAMILTON Y CIA. - APARTADO 102. SANTA CRUZ DE TENERIFE.—TELEGRAMAS HAMILTON. — TENERIFE.

MADRES!
 Cuidar de la sana alimentación de vuestros hijos con leche natural, recién ordeñada, de la gran vaquería de GRANJA BELEN.
 Leche de la misma vaca para quien lo desee.
 Siempre una peseta el litro a domicilio, o en los establos de la Cruz del Señor.

SERVICIO METEOROLÓGICO
temperatura máxima, 25,9 Temperatura mínima, 19,7
umedad relativa media, 69

Se admiten esquelas hasta las 4 de la madrugada
Redacción y Talleres: San Francisco, 7 Telegramas "Gaceta" Teléfono 157 Apartado 35

Al mes, 2,50 Pesetas; Provincias al trimestre 8,00 Pesetas
Extranjero un año, 60,00 Pesetas
PAGO ADELANTADO

Del frente de Madrid

(Viene de la página PRIMERA)

trabajado en el sector Noroeste y Sur.

Durante el día de hoy ha continuado el fuego de fusilería y ametralladora en los sectores de Madrid. Hasta este momento cada uno conserva sus primitivas posiciones. La lucha se concentra sobre el Hospital Clínico de la Ciudad Universitaria.

LA NOTICIA FALSA FRANCESA SOBRE EL DESEMBARCO DE ALEMANES EN MARRUECOS

París, 19.—"La Liberté" vuelve a ocuparse de la noticia falsa francesa de haber desembarcado tropas alemanas uniformadas en el puerto de Melilla y resto de la zona española. Este falso rumor se conocía el día 7 de enero en el Qhai d'Orsay y a la noche siguiente era conocida por la Agencia de información.

El Gobierno se niega a perseguir y castigar a los culpables y con esta actitud nada extraña sería que se dijera que estaba de acuerdo con esta criminal maniobra.

El Gobierno francés sabe que las agencias francesas difundieron noticias falsas y ellas pueden demostrar fácilmente su buena fe.

El periódico pregunta por qué niega el Gobierno a la reparación moral en forma de investigación política disciplinaria.

LA EVACUACION DE MADRID ES DIFÍCIL

Madrid, 19.—Sigue el Comité de Defensa presionando a fin de aumentar los medios para una rápida evacuación de la capital. Son constantes los llamamientos que se hacen a la población para que se marche de Madrid, diciendo que lo hace con objeto de evitar de esta manera el mayor número de muertos en los bombardeos y además para evitar la falta de alimentos que se está notando de día en día.

SE INSISTE EN DAR LA CIUDAD ANA A LOS EXTRANJEROS

Consta que el Gobierno de Valencia quiere naturalizar a todos los voluntarios extranjeros para inutilizar así la propuesta británica.

AZANA RESPIRA

Azana va a inspeccionar todos los frentes rojos.
FUSILAMIENTOS DE MARXISTAS POR LOS MISMOS EN BARCELONA

La Prensa francesa refiere el fusilamiento en Barcelona del coronel Sandino y otros 16 oficiales sospechosos de estar complicados en un desfalco de 17 millones de pesetas.

Farmacias de guardia

Hoy, miércoles, prestarán servicio de turno de seis de la tarde a diez de la noche, la farmacia de don Miguel A. Trujillo (hijo), sita en la calle de la Rosa, esquina a la de la Luna, y la de don Miguel A. Trujillo, sita en la calle del Castillo.

Desde las diez de la noche en adelante prestará servicio permanente de guardia la primera de las citadas farmacias.

La función patriótica de mañana en el Guimerá

Organizada por la entusiasta y noble agrupación artística musical "Echeyde", del Círculo de Amistad XIII de Enero, tendrá lugar mañana, a las nueve y media de la noche, en el teatro Guimerá, de esta capital, una extraordinaria función patriótica, con la colaboración de elementos notables de esta población.

El acto se desarrollará a base del siguiente programa:

PRIMERA PARTE

1.—Presentación de la agrupación de cuerdas Echeyde, que ejecutará

a) Rapsodia aragonesa (Sitio de Zaragoza).

b) Célebre serenata, de la ópera de Tosselli.

c) Marcha turca, Mozart.

2.—Cantares de Turina. Tiple, señora Mariela González de Pérez.

3.—"Lágrimas mías, en dónde estás", romanza del "Anillo de Hierro", Tiple, señorita Libertad Alvarez. Acompañamiento al piano, maestro Tero.

4.—"Muñequita, canción, F. Longás. Tenor, Ramiro Arnaiz.

5.—"Duo de los clavetes", Serrano. Tiple, señora Mariela González. Tenor, Ramiro Arnaiz.

Crónica del avance nacionalista sobre Málaga

Los bolcheviques intentan defender la ciudad

Radio Berlín.—Londres, 19.—La emisora bolchevique de Málaga ha radiado la noche pasada continuamente llamadas de auxilio diciendo: "Necesitamos urgentemente ayuda".

La enérgica ofensiva que llevan las fuerzas nacionalistas contra Málaga, no deteniéndose ante ningún obstáculo, parece haber sorprendido completamente a los gobernantes rojos que vienen ejerciendo durante seis meses su mandato en la región malagueña. Obreros constructores y otros fueron instados a presentarse ante las murallas armadas de picos y palas con objeto de construir trincheras. Los gobernantes bolcheviques parece que no están seguros de la adhesión de los obreros, puesto que en todos los manifestos ruegan a los trabajadores tomen parte en la defensa de la ciudad.

Mientras tanto, ha empezado también la huida. El cónsul general bolchevique abandonó la ciudad el domingo, refugiándose en Valencia; parte de los jefes civiles le siguieron bajo el pretexto de pedir consejo; pero, en realidad, para

salvarse ante el avance nacionalista.

El grueso de los nacionalistas se halla cerca de Torremolinos, o sea a 18 kilómetros de Málaga. La ciudad está siendo bombardeada por los acorazados nacionalistas.

"Le Matin", de París, publica un artículo bajo el título "Los jefes soviéticos de la España roja renuevan el cielo y la tierra para defender Málaga". Desde que el embajador soviético Moisés Rosenberg dice—reconoció la presión de los nacionalistas contra Málaga, decidió convocar en Valencia a sus íntimos colaboradores. Las deliberaciones tuvieron por objeto principal las medidas dirigidas a apoyar la defensa de la ciudad.

Marbella dista de Málaga 17 millas. Durante un avance de una compañía de soldados, 122 carabineros y 37 guardias civiles desertaron del campo rojo, pasándose a los nacionalistas.

ALICANTE BOMBARDEADO
La aviación nacionalista bombardeó Alicante, hundiendo un barco anclado en el puerto, el cual se encontraba descargando material de guerra.

Política clara italo-alemana

Radio Roma, 19.—El "Giornale d'Italia" publica hoy una editorial sobre la claridad de la política germano-italiana en relación con el conflicto de España. Dice que ambos países están completamente de acuerdo:

1.º Oponerse al establecimiento de un Estado comunista en España, así como a la menor modificación del "statu-quo" del Mediterráneo.

2.º Su determinación de que la guerra civil de España debe confinarse a los elementos del país, con exclusión de los extranjeros.

3.º Cooperación con todas las naciones para el mantenimiento de la más absoluta neutralidad en dicha guerra, con la condición de que ese acuerdo sea universal y no so-

lamente al control en el envío de voluntarios, sino a la ayuda indirecta como es la propaganda, todo lo cual ha de considerarse.

Sobre estas líneas está redactada la contestación de los Gobiernos alemán e italiano a la proposición inglesa. Se hacen notar las complicaciones a que puede dar lugar el reciente decreto del Gobierno de Valencia sobre la adquisición de nacionalidad española para los voluntarios extranjeros. Esto demuestra claramente que el gobierno rojo no puede sostenerse con los elementos del país y necesita para prolongar la guerra de la cooperación de fuerzas formadas por internacionales para poder mantener su régimen.

Información de United Press

Los barcos de guerra nacionalistas bombardean Barcelona y muestran gran actividad en el bloque

Barcelona, 19.—Los barcos de guerra nacionalistas, entre ellos el "Canarias", efectuaron ayer un bombardeo sobre la base naval de hidroaviones.

El crucero "Canarias" apareció sorprendentemente ante la entrada del puerto catalán, haciendo blanco sobre las baterías instaladas en las alturas de Montjuich.

Después del bombardeo el crucero tomó rumbo al Sur.

Lanzaron 25 granadas sobre dicha base. Una de ellas cayó sobre una lancha gasolinera que estaba cerca de la base, hiriendo a un ingeniero. Inmediatamente se apagaron las luces de la ciudad, quedando completamente a oscuras, pero los buques cesaron en sus disparos.

El Gobierno ruso ha manifestado que recientemente seis barcos soviéticos que se dirigían a algunos puertos de Europa han sido registrados por los barcos nacionalistas.

De París dicen que el vapor español "Cabo Sillero", que llevaba mil seiscientos toneladas de víveres para las milicias rojas, arribó a Saint Nazaire. Repetidos intentos hechos por el barco para tocar en los puertos rojos españoles, fracasaron, pues los barcos nacionalistas bloqueaban dichos puertos. Con mucha suerte pudo librarse ese barco de la persecución nacionalista. Finalmente llegó a Plymouth, donde recibió orden de Valencia para dirigirse a Saint Nazaire, esperando nuevas órdenes. Once marineros recibieron autorización de abandonar el buque; de estos siete emprendieron el camino para Barcelona y los restantes prefirieron quedarse en Francia.

Comandancia de Marina

AVISO

Por el presente se hace saber a todos los individuos pertenecientes al reemplazo de 1937, y cuyos nombres se insertan a continuación, que deberán presentarse a la mayor brevedad en esta Comandancia de Marina, al objeto de recoger sus cartillas navales, pues de no hacerlo en el término de diez días serán multados en la cuantía que previene el artículo 106 de la vigente Ley de Reclutamiento y reemplazo de la marina de la Armada.

Tomás P. Real Real, Francisco Cruz Díaz, Andrés Hernández Alayón, Andrés Sánchez Hernández, Carlos Blanco Sánchez, Francisco Artega Antega, Antonio José Pérez Padrón, José Tabares Cordobés, Ambrosio Simón Alvarez Perdomo, Braulio Ramos, José Luis Sobrón González, Pedro Rodríguez González, Manuel Martín Hernández, Marcelino Brito Moreira, Juan Concepción Velázquez, Basilio Moreira Peña, Angel Méndez Marrero, Pedro Santos Darías, Manuel Hernández Rodríguez, Domingo Plasencia Plasencia, Guillermo Fuerte Artega, José Martín Acosta, Alejandro Marrero Prieto, Victor Alvarez Lenza, Antonio Pantaleón J. López García, Francisco Hernández Hernández Salvador Vizcaino Jerez, Sebastián Rodríguez Vera, Francisco Marrero Plasencia, Ireneo Fernández Mellán, Juan Cruz Cabrera, Fermín Lorenzo Hernández, Francisco Marín Naranjo y Olivas Farina Castellano.

Santa Cruz de Tenerife, 19 de enero de 1937.—El comandante de Marina, Aurelio Arriaga.

Disturbios sociales en París

Se lleva el mismo rumbo que en España con el Frente Popular

París, 19.—Las huelgas e incandescentes movimientos a causa de los salarios obligaron al Gobierno a intervenir directamente varias veces el martes. Una conversación con el ministro del Interior permitió la reanudación del trabajo en las grandes carnicerías y mataderos, medida pedida con urgencia por el Gobierno porque París estaba amenazado de carecer de carne fresca.

El problema de los salarios no se ha resuelto todavía y será sometido, así como otras cuestiones, a un árbitro que será nombrado por el Gobierno.

Por otra parte, ahora amenaza una huelga de funcionarios y empleados en las empresas del Estado.

En Stamane se produjeron increíbles incidentes. En Tourkoing, al Norte de Francia, los comunistas perturbaron los funerales encargados por el partido social francés del coronel La Rocque, en sufragio del aviador Mermoz.

Los comunistas intentaron penetrar en la iglesia cantando la Internacional. Terminados los oficios religiosos, atacaron a los enemigos políticos, resultando heridas varias personas.

A POCOS KILOMETROS DE MALAGA

Gibraltar, 19.—Según los últimos informes recibidos, los nacionalistas después de la conquista de Marbella siguen avanzando sobre Málaga, encontrándose a pocos kilómetros de la capital. Los milicianos se han refugiado en Málaga para ofrecer la mayor resistencia a las fuerzas del general Franco.

Los nacionalistas han avanzado en el día de hoy ocho kilómetros. Las bajas sufridas por los rojos en estos últimos combates han sido numerosas.

EN PLENO REGIMEN SOVIETICO

París, 19.—El Gobierno rojo de Caballero ha dictado un decreto obligando a los campesinos a entregar a las autoridades el sesenta por ciento de la cosecha.

LOS COMUNISTAS MEXICANOS ANTE LA GUERRA ESPAÑOLA

Méjico, 19.—El Presidente de la República de Méjico ha hecho una declaración, diciendo que el Gobierno de Valencia solamente material de producción mexicana y en ningún caso material procedente de otras naciones que se encuentre en Méjico. Según esta declaración, los aviones americanos que se encuentran en Veracruz para ser embarcados con destino a España, no lo harán.

MANIOBRAS NAVALES SOVIETICAS

Moscú, 19.—Las maniobras de las

Apacentando ovejas a los 86 años

ANTES SUFRÍA DE REUMATISMO AHORA TOMA KRUSCHEN

Sacando a pastar las ovejas, a varios kilómetros de su casa, este viejo granjero se ha olvidado completamente del reumatismo que en un tiempo lo mantenía encerrado en ella. Como otros miles de hombres, es un tributo viviente a la bondad de las Sales Kruschen. Nos escribe la siguiente carta:

"Teniendo 86 años de edad, no podía hacer más trabajo. Mi hígado y riñones estaban ambos en desorden; además, el reumatismo en mis coyunturas me hacía sufrir terriblemente. Había probado muchos remedios, pero sin éxito alguno. Luego me recomendaron tomar Sales Kruschen. No tuve que esperar mucho el resultado. Después de pocos meses, todos mis males habían desaparecido. Ahora puedo atender a todas mis tareas, y durante todo el pasado verano, pude llevar mis ovejas a pastar, a varios kilómetros de mi casa". J. P.

El reumatismo es el resultado de un exceso de ácido úrico en el organismo. Dos de los ingredientes de las Sales Kruschen tienen el poder de disolver los cristales del ácido úrico. Otros ingredientes ayudan a la naturaleza a eliminar esos cristales disueltos a través de las vías naturales. Además, hay todavía otras sales en Kruschen que evitan la fermentación de alimentos en los intestinos, y en esa forma impiden la nueva acumulación, no solamente del ácido úrico, sino también de otros venenos del organismo que minan la salud.

Las Sales Kruschen se venden en todas las farmacias y droguerías.

Junta Provincial de Economía

CIRCULAR

Reunida la ponencia correspondiente de tasas acordó tasar los siguientes artículos:

Jabón alemán amarillo, caja con salida, 5700 pesetas; en plaza, 6700 pesetas; barra al detall en plaza, 185.

Santa Cruz de Tenerife, 19 de enero de 1937.—El jefe de la Sección-secretaría de la Junta, Carlos Reyes y G. de Mesa.

Primer aniversario de la señorita
María Teresa González de Chaves y Rojas
FALLECIO EN LA OROTAVA EL DIA 22 DE ENERO DE 1936, DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION DE SU SANTIDAD.
Sus hermanos y demás familia,
Suplican a sus amistades y personas piadosas encomienden su alma a Dios Nuestro Señor, y asistan a las Misas que por su eterno descanso se celebrarán el próximo jueves, día 21, en la parroquia de la Concepción, a las ocho y media, favor que agradecerán profundamente.
Villa de la Orotava, 20 de enero de 1937.

fuerzas navales de la U. R. S. S. en el mar del Norte empezarán el 7 de febrero, bajo el mando del jefe de la flota, Moschanow. Los altos oficiales de la flota del Báltico y de la del Pacífico asistirán a estas maniobras.

La colaboración marina-aviación-marina dicen que llamará principalmente la atención.

LA REINA GUILERMINA SUPRE UN ACCIDENTE SIN CONSECUENCIAS

La Haya, 19.—Según mensaje de Innsbruck, la Reina Guillermina se ha salvado de un grave accidente. Esta pasaba una temporada de descanso en Igis, cerca de Innsbruck.

Durante una excursión en automóvil el auto, que comenzó a patinar, no pudo ser parado hasta que se encontraba junto al borde de un profundo abismo. Una de las ruedas del carruaje se hallaba ya fuera del terreno de la carretera. La presencia de ánimo de una policía que se colgó con todo su peso evitó el accidente.

LA HIJA DEL GENERALISMO SE DIRIGE A TODOS LOS NIÑOS PARA QUE RECEN POR LA TERMINACION DE LA GUERRA

Sakaimano, 19.—La hija del Generalísimo Franco, de 9 años de edad, se ha dirigido a todos los niños de las escuelas para que elevasen sus rezos al cielo para pedir al Todopoderoso una pronta terminación de la guerra. "Nadie mejor que nosotros podemos elevar nuestras súplicas que llegarán immaculadas al cielo".

CABILDO INSULAR VISITAS DE LA PRESIDENCIA

El presidente del Cabildo, don José Maldonado Dugour, visitó en la semana última los hospitales de La Laguna y Orotava.

A pesar de las malas condiciones del edificio del Hospital de La Laguna, comprobó la difícil labor que realiza el personal del establecimiento, por razón de la defectuosa instalación.

El señor Maldonado, de acuerdo con el señor consejero-inspector don Juan Pérez Izquierdo, se propone estudiar una fórmula que permita disponer de edificio adecuado y servicios debidamente organizados, facilitando también el de Casa de Socorro, de competencia municipal.

El Hospital de la Santísima Trinidad de la Orotava lo halló esmeradamente cuidado e instalado y quedará completo con las obras de reparación y alguna de nueva construcción que se están realizando y continuarán en la medida que lo consientan los recursos económicos.

Para el personal facultativo, administrativo, subalterno, Supériores e Hijas de la Caridad de ambos Hospitales tuvo frases elogiosas el señor Maldonado, exhortándoles a colaborar con toda la intensidad que las circunstancias actuales requieren para que los enfermos desvalidos encuentren alivio y curación en sus dolencias.

También visitó el señor Maldonado las estaciones telefónicas de la Orotava y Puerto de la Cruz, examinando sus instalaciones que halló en perfecto estado, saludando al personal y recomendándoles el más exacto cumplimiento de sus deberes.

En el Puerto de la Cruz estuvo también el señor Maldonado en la Administración de arbitrios, donde le fué presentado el personal, recorriendo el local de oficinas que consideró muy deficiente. Examinó los libros de recaudación, en los que observó la baja creciente de los in-

PELUQUERIA PARA SEÑORAS

G O N G

Permanente completa, 12 pesetas; sin corriente, 20.

TELÉFONO 312 PILAR, 5

Homenaje a Doña Rosalía Díaz Frago

El día primero de febrero, Día del Plato Único, se celebrará en el Hotel Marqués, en el Puerto de la Cruz, en honor de doña Rosalía Díaz Frago, un homenaje ofrecido por sus discípulas.

A este acto quedan invitadas aquellas personas que quieran asistir.

**Freed Olsen Line**
Línea de vapores frateros
SALIDAS DEL MES DE ENERO DE 1937
PARA LONDRES:
Día 20.—Vapor BAJAMAR. Día 27.—Vapor BETANCURIA.
Para más informes, ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ
AVENIDA DE CUBA, 12 SANTA CRUZ DE TENERIFE.